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ПРЕДГОВОР

Со книгата што е пред нас, започнуваат истра
жу вањата на условно определениот „втор дел“ 
од нашиот продолжителен научноистражувачки 
интерес кој започна пред три години, со објаву
вањето на учебникот Балканските војни и Првата 
светска војна (2022), наменет за студентите од гру
пата Историја со археологија при Универзитетот 
„Гоце Делчев“ од Штип. По заокружувањето на 
делот во којшто е претставен периодот на Првата 
светска војна и особено случувањата на Македон   
скиот фронт, преку целината на книгите: Лексикон 
на Македонскиот фронт (1915 – 1918), Алманах 
на Македонскиот фронт (1915 – 1918), 25-от 
час на Македонскиот фронт (1915 – 1918) и 
Македонскиот фронт низ фотографии (1915 – 
1918), објавени во текот на 2023 и 2024 година, од 
оваа година и со оваа книга, според хронолошки 
пре метнатиот но логичен след на нештата, нашиот 
истражувачки фокус се преместува на периодот на 
Балканските војни (1912 – 1913), преку целината 
на книгите во која освен оваа, ќе бидат опфатени 
уште три книги.

И покрај тоа што основната идеја во оформува
њето и издавањето на оваа едиција веќе е елабори
рана во соодветните предговори кон нашите прет
ходни книги, чувствуваме потреба и на ова место 
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накусо да одговориме на прашањето која е целта, 
или попрво, која е потребата од една ваква книга.

Од аспект на историскиот период што тука 
се обра  ботува, нема сомнение дека Балканските 
војни и натаму остануваат траен интерес за раз
лични научни истражувања. Дефинирани како 
кри  тичен момент во европската историја, кој се 
слу чил на почетокот на 20 век, Балканските војни 
недвосмислено илустрираат како локализираните 
кон фликти можат да имаат далекусежни и долго
рочни импликации. Овие војни, во кои беа вклу
чени Османлиската Империја и различни балкан
ски држави, фундаментално го променија поли
тич  киот пејзаж на Југоисточна Европа, пре кроју 
вајќи ги границите на балканските држави и до
ве дувајќи до продолжителни националистички 
тен зии меѓу новоформираните нации. Со оглед 
на тоа што и европските сили имаа свои интереси 
во регионот, општоприфатено е гледиштето дека 
Балканските војни беа претходница на поголема 
не ста билност, што на крајот придонесе за избув
нувањето на Првата светска војна во 1914 година.
Уште повеќе, според многу мислења, нере шените 
прашања кои произлегуваат од Балканските војни 
ја поставија и основата за сите идни непријателства 
и трајни ривалства меѓу балканските нации, ре
зул тирајќи во предизвици кои опстојуваат и во 
модерното време.

Тоа е причината што истражувањата на Балкан
ските војни ја задржуваат својата релевантност. 
Овие историски настани ретко се разгледуваат 
само во локални рамки, туку повеќе како една по
широка и повеќеслојна појава во која се препле ту
ваат националните амбиции, етнич ките судири и 
геополитичките маневрирања, кои продолжуваат 
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да ја обликуваат општествената реалност на Бал
канот и денес. Оттука, секој придонес кон раз    би
ра њето на овој историски контекст е исклу чително 
важен, затоа што може да има суштинско значење 
не само во анализата на актуелните општествено
политички прашања туку и во сфа ќањето на сло
же     ностите и предизвиците во зачувувањето на 
ми рот и стабилноста во регионот, кој сè уште е 
про го нуван од неговата бурна историја.

Осврнувајќи се на главната содржина на оваа 
книга, должни сме да посочиме на неколку важни 
принципи кои ги имавме предвид при нејзиното 
офор мување. 

Тргнувајќи од сфаќањето дека фотографијата,  
дури и во денешната дигитална ера, без сомнение 
останува ако не примарен тогаш секако витален 
извор кој може да долови автентични моменти 
од историските настани, обезбедувајќи визуелни 
„докази“ за човечките искуства кои стојат зад нив, 
во оваа книга е направен обид да се мапираат гео
локациите на Балканските војни преку ориги
нални, авторски фо то графии направени во совре
мени услови, што, според нашето мислење, може 
да служи како убедлива алатка за разбирање на 
исто рискиот кон текст и за оформување на соп
ствен, индивидуален наратив обли куван од ви зу ел
ните матери јали. 

Притоа, во целост бевме свесни дека претста ву
вањето на еден истори ски настан или период преку 
фотографии, или воо пшто, визуелно, е исклу чи
телно сложен и одго ворен потфат. Начинот на 
кој се прикажуваат одре дени локалитети може 
да ја расветли стра тешката важност што им се 
при   пишува во научните дискурси, но исто така 
да ги открие и обрасците за нивно вградување 
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во специфични национални нара тиви со кои, на 
некој начин, се контролира јавната перцепција 
или историското знаење. 

Поедноставно кажано, еден значаен аспект што 
треба има предвид во разгледувањето на кни гите 
со илустративен материјал е влијанието на визуел
ните наративи врз перцепцијата на јав носта. 
Познато е дека перио дот на Балканските војни 
до сега бил претставен во бројни книги илустра
ции, составени од карти, цртежи и автен тични 
фото графии, кои, во секој случај, овоз можуваат 
едно поизразено толкување на овие историски 
наста ни. Меѓутоа, овие книги, неретко, имале и 
клучна улога во обликувањето на официјалните 
национални наративи во врска со вој ните. Преку 
застапените материјали, определени историски 
факти честопати биле „заматувани“, прикажувајќи 
ги дејствијата извршени од непријателските сили 
исклучиво како злосторнички додека истовремено 
сопствените воени напори биле воздигнувани 
како правични и насочени кон ослободување од 
туѓата власт. 

Нашето настојување во оваа книга, како и во 
прет ходните, беше сосема спротивно на вак
вите тесно поставени националистички про гра
ми. Нашата цел беше да се мапираат и визуелно 
да се прикажат гео графските локации каде што 
се случиле одре дени настани поврзани со Бал
канските војни (онаму каде што тоа беше можно), 
со минимално, или само неопходно текстуално 
појаснување и со тоа да се даде придонес во 
објек тивно при кажување на настаните во погоде
ните области. А, кога се работи за Балканските 
војни, тоа е, инаку, исклучително голем преди
звик, пред сè, затоа што настаните се одвиваат со 
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молскавична брзина, а на таков начин се менуваат 
и позициите на спротивставените воени страни, 
кои притоа не биле фортификациски утврдени, за 
разлика од воените сили во Првата светска војна, 
чиишто позиции на утврдување и денес може да 
се иденти фи куваат на теренот. 

Според нашето длабоко убедување, географ
ската репрезентација, односно  разбирањето на гео  
графскиот контекст преку фотографии направени 
во современи услови, може да даде нов увид за 
на станите од војните, а интегрирањето на овие 
визуелни информации во историскиот контекст, да 
овозмо жи нијансирано разбирање на просторот во 
однос на историските настани кои се тука пред мет 
на обработка.

Сметаме дека ваквиот пристап не само што ја 
објаснува улогата на оваа книга, туку го открива 
и нејзиниот потенцијал во оформувањето на едно 
алтернативно исто риско разбирање на Балкан
ските војни, чијашто визуелна историја, на ваков 
начин, може да ја изгради секој од нас. 
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